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Ata da reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Ciência da 
Computação. Aos vinte e seis dias do mês de abril de dois mil e dezenove, com 
início às dez horas e onze minutos, no Auditório do Prédio da Computação e 
Estatística, realizou-se a reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação 
em Ciência da Computação. Presentes os Professores integrantes do Colegiado 
Fernanda Cláudia Alves Campos – no exercício da Coordenação – Alex Borges 
Vieira, André Luiz de Oliveira, Edelberto Franco Silva, Eduardo Barrére, Heder 
Soares Bernardino, Jairo Francisco de Souza, José Maria Nazar David, Marcelo 
Bernardes Vieira, Mario Antonio Ribeiro Dantas, Regina Maria Maciel Braga Villela, 
Rodrigo Luís de Souza da Silva, Victor Ströele de Andrade Menezes, Wagner 
Antônio Arbex e os TAE Sarah Abreu e Silva e Paulo Alceu d’Almeida Rezende. A 
reunião contou com a presença do representante discente Miguel Alvim de 
Almeida. Os Professores Carlos Cristiano Hasenclever Borges, Eduardo Pagani 
Júlio, Itamar Leite de Oliveira, Luciana Brugiolo Gonçalves, Marcelo Ferreira 
Moreno, Marco Antônio Pereira Araújo, Raul Fonseca Neto e Saulo Moraes Villela 
não participaram da reunião. O Professor Visitante Adilson Elias Xavier também 
participou da reunião. O Professor justificou sua ausência. 1- Apreciação da 
pauta:  Na apreciação da pauta, foi sugerida inclusão do item 4 "Homologação dos 
pareceres de orientação e coorientação". Em seguida, a pauta com a alteração foi 
aprovada por unanimidade. 2- Apreciação das atas de 09/11/2018 e 13/02/2019: 
As atas foram apreciadas e  postas em votação, sendo aprovadas por 
unanimidade. 3- Homologação dos pareceres da Comissão de Defesa de 
Dissertação das solicitações de Prorrogação de Defesa: A Coordenadora 
explicou que o Orientador do Tiago Duque, Wagner Arbex, está passando por um 
problema de saúde, o que comprometeu a entrega do pedido de prorrogação de 
defesa do aluno dentro do prazo solicitado. Disse também que pediu ao 
Coorientador, Professor Ely Edson da Silva Matos, que assistisse o aluno nessa 
situação singular. Os representantes da Comissão, Alex e Heder, explicaram que 
os documentos devem ser ajustados para se adequarem ao parecer da Comissão 
(em anexo). Em votação, foram aprovados por unanimidade os pareceres da 
Comissão sobre os pedidos de Prorrogação de defesa dos alunos Hugo Aparecido 
de Lima França Chaves eTiago Faceroli Duque. 4- Homologação dos pareceres 
de orientação e coorientação: O Professor Alex leu os pareceres referentes aos 
pedidos de inclusão da coorientação dos discentes Aluísio Cardoso da Silva e Ana 
Carolina Ladeira Costa Queiroz, respectivamente, por João Batista Ribeiro e Alex 
Borges Vieira (em anexo).  Ele lembrou que, após o recredenciamento do corpo 
docente, será feita reordenação dos orientadores e coorientadores para atender 
aos critérios estabelecidos em regimento. Os pareceres da Comissão foram postos 
em votação e aprovados por unanimidade. 5- Apreciação da Proposta de 
alteração da proporcionalidade entre professores permanentes e 
colaboradores: A Coordenadora informou que o Colegiado possui autonomia para 
fazer alteração da proporcionalidade entre o número de professores permanentes 
e o de colaboradores. Afirmou que, pelo documento Parâmetros Curriculares 
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Nacionais (PCN), a porcentagem mínima é de 70 e pelo documento de área da 
Capes é de 60. O Professor Alex manifestou sua preferência em manter em 30 
porcento a equiparação. O Professor Mario pediu que todos analisassem o 
CSIndexr, cuja função principal é a de calcular um score para cada departamento 
de Ciência da Computação de universidades brasileiras. Disse que o índice reflete 
o número de artigos publicados em Conferências e Journals nos últimos cinco 
anos. A Professora Fernanda ressaltou que este sistema utiliza outras 
informações, além das publicações, para calcular os indicadores, porém, ressaltou 
que a avaliação do corpo docente do Programa é realizada internamente. Após 
discussão foi mantida a proporcionalide de 30% para colaboradores. 6- 
Apreciação da avaliação 2019 do recredenciamento do corpo docente do 
PPgCC: A Professora Fernanda relatou que a Comissão de Avaliação, composta 
pelos professores Heder, Marcelo Bernardes e ela, criou uma tabela de pontuação 
para a avaliação do corpo docente, seguindo os critérios de recredenciamento, do 
PPGCC. Afirmou também que, como resultado da avaliação, o corpo permanente 
será composto, a partir dessa data, por nove professores a saber: Alex Borges, 
Edelberto, Pagani, Heder, José Maria, Mario, Regina Victor, Fernanda, Marcelo 
Bernardes e Marcelo Moreno. Os professores que poderão integrar o quadro de 
Colaboradores são: Eduardo Barrére, Jairo, Raul Fonseca, Rodrigo Luís, Saulo 
Villela e Wagner Arbex. Os demais professores, que até essa data, integravam o 
corpo docente do Programa, passarão a atuar como coorientadores. Para manter 
a proporcionalidade de 30%, em curto período de tempo, discutida no item 
anterior, a professora Fernanda relatou que a intenção, da Comissão, é a de 
manter 6 professores colaboradores e, entre estes, escolher 1 para ser o Júnior. 
Ela falou, porém, que, no momento, o Professor Jairo atende aos requisitos para a 
categoria Júnior.  A professora Fernanda sugeriu a seguinte proporção: 9 
permanentes para 6 colaboradores, o que não resultaria em 30% de 
colaboradores. Continuou: tendo o Jairo como Júnior geraria a proporção de 10 
para 5, respectivamente.  O Professor Alex destacou que o importante é manter o 
mesmo professor na categoria  Júnior por um período determinado. O Professor 
Jairo lembrou que, em decisão do Colegiado, o nomeado ficaria dois anos na 
categoria. A Coordenadora falou que o prazo final para a escolha do Júnior será o 
mês de agosto, quando as orientações dos alunos 2019/1 serão definidas. O 
Professor Alex fez uma segunda proposta: definir, de uma vez, o Júnior e a 
proporção entre as categorias. Lembrou, porém, que existe a possibilidade de o 
Professor Jairo se tornar permanente nesse ínterim. Por fim, fez sua terceira 
sugestão: fechar o total de 15 professores do corpo docente e o Júnior ser definido 
em agosto. Em regime de votação, foi aprovada por unanimidade a sugestão de 
manter o corpo docente com o total de 15 professores, postergando a escolha do 
junior.  Como resultado os segintes professores colaboradores foram mantidos no 
Programa: Edelberto, Eduardo Barrére, Jairo,  Raul, Rodrigo Luís e Saulo. 7- 
Proposta de realocação das salas de café, biblioteca e de reunião do PPgCC: 
A Coordenadora disse que o TAE, Paulo Alceu, sugeriu abrir um hall/saguão no 
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Programa, onde ficava a biblioteca. Em seguida, ela afirmou que se trata de uma 
mudança complicada, pois as portas da entrada, para o PPGCC, prejudicariam a 
circulação. Além do mais, poderíamos ficar vulneráveis em termos de segurança 
no local. A Professora Fernanda disse ainda que o Professor Barrére sugeriu 
passar a copa para a sala onde é hoje uma sala dos professores, logo após a 
secretaria. Explicou que o espaço é maior e mais reservado. Em regime de 
votação, foi autorizada a transferência da copa para a sala dos professores e a 
readequação das salas de reunião. Assuntos Gerais. A) Recursos 
financeiros: A Coordenadora informou que parte do recurso financeiro da UFJF 
foi repassada para o Programa, entretanto, salientou que os critérios para a 
divisão do restante do APG ainda estão sendo discutidos. Informou também que 
os alunos do Programa estão sendo contabilizados nos recursos financeiros do 
ICE. B) Implementação de bolsa Pós-Doc: A Professora Fernanda anunciou o 
ingresso do bolsista de Pós-Doc, Roberto Massi, no Programa, selecionado pelo 
Edital Para Seleção de Bolsista de Pós-Doutorado, 2019 - PNPD/CAPES. C) 
Transferência dos livros para a Biblioteca do ICE: A Coordenadora disse que, 
como previsto, foi feita a transferência dos livros da Biblioteca do PPGCC para a 
Biblioteca do ICE. D) Agradecimento: A Coordenadora agradeceu a contribuição 
dos professores dispensados/afastados do Programa e afirmou contar com a 
colaboração dos mesmos nas orientações/coorientações dos alunos do PGCC. 
Falou também que a Comissão de Defesa deliberará sobre as situações das 
orientações cujos professores não fazem mais parte do Programa. D) 
Pesquisador/Colaborador do Exterior: A Coordenadora explicou que o 
Professor Jean-François Paul F. Mehaut, que ministrou palestra em 2018 no 
Global July/UFJF, participará do edital para Pesquisador/Colaborador Externo do 
PPGCC. Nada mais havendo a se tratar, a reunião foi encerrada às onze horas e 
vinte e oito minutos. Eu, Sarah Abreu e Silva, lavro esta ata, que após lida e 
aprovada, será assinada por todos os presentes na reunião. Juiz de Fora, vinte e 
seis de abril de dois mil e dezenove _______________________.   
 

N° NOME ASSINATURA 
01 Adilson Elias Xavier  
02 Alex Borges Vieira  
03 André Luiz de Oliveira  
04 Carlos Cristiano Hasenclever 

Borges 
 

05 Edelberto Franco Silva  
06 Eduardo Pagani Júlio  
07 Eduardo Barrére  
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08 Fernanda Cláudia Alves Campos  
09 Heder Soares Bernardino  
10 Itamar Leite de Oliveira  
11 Jairo Francisco de Souza  
12 José Maria Nazar David  
13 Luciana Brugiolo Gonçalves  
14 Marcelo Bernardes Vieira  
15 Marcelo Ferreira Moreno  
16 Miguel Alvim de Almeida  
17 Marco Antônio Pereira Araújo  
18 Paulo Alceu d’Almeida Rezende  
19 Raul Fonseca Neto  
20 Regina Maria Maciel Braga Villela  
21 Rodrigo Luís de Souza da Silva  
22 Sarah Abreu e Silva  
23 Saulo Moraes Villela  
24 Victor Ströele de Andrade 

Menezes 
 

25 Wagner Antônio Arbex  
  


